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政策学习

	科学发展观与高校图书馆建设
供稿：胡琳 来源：http://www.rtbook.com

   党的十六届三中全会明确提出：“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展。”文化建设既是落实科学发展观的重要方面，又是实现科学发展观的文化保证。图书馆作为高校的图书文献信息中心，是高校重点发展的公共服务项目之一，是评价和衡量一所学校综合实力的重要标志。科学发展观是我国新时期各项建设事业的行动指南，也是图书馆事业与建设的指导思想。因此，高校图书馆在自身建设中，应牢固树立和全面落实科学发展观，确立以人为本的管理理念和服务理念，积极发挥现代化图书馆在促进经济社会和人的全面发展过程中的重要作用，以改革和创新为动力，推动高校图书馆事业的全面、协调和健康发展，努力开拓高校图书馆建设的新局面。 

    １ 确立以人为本的服务理念和管理理念 
    坚持以人为本，是科学发展观的本质和核心。以往的图书馆管理中的“以人为本”较多注重于服务客体（读者用户）的层面。实际上“以人为本”所指的“人”包括两个方面，即作为服务主体的图书馆员与作为服务客体的读者。所以，图书馆的以人为本，就应该以读者和馆员为本，确立以人为本的服务理念和管理理念。
    读者是图书馆的服务对象，以人为本，就应当树立“读者第一”的理念。图书馆应当为读者提供尽可能方便、快捷、准确的服务，满足他们对文献信息的需求。同时，图书馆还应当虚心听取读者的意见和建议，并以此作为改进工作的重要依据，不断改进和完善自己的工作。图书馆员是图书馆提供高质量服务和管理必不可少的主力军，是图书馆全面、协调、可持续发展的动力源泉。图书馆要开发文献信息资源服务于社会，靠的是文献信息资源的开发者。正如印度著名图书馆学家阮冈纳赞所说：一个图书馆成败的关键在于图书馆工作者。因而，要“以人为本”办好图书馆，就要树立以馆员立馆的观念，建立一整套有序、高效的人才管理机制和科学的激励机制；大力发掘馆员的潜能，充分调动他们的积极性；通过各种形式的培训，提高他们的业务素质和思想品德素质，引导他们把实现个人人生价值的追求与图书馆事业的发展目标结合起来，实现互动发展和双赢，以图书馆的发展带动馆员的发展，又以馆员的发展促进图书馆的持续发展。

    ２ 坚持全面发展以充分发挥图书馆的职能作用 
    传统发展观只重视物质的增长，在其指导下图书馆只追求物质方面的发展，如藏书量的增长、馆舍的扩建等，忽视了服务质量和服务层次的提高，忽视了服务领域的拓宽。图书馆的发展与经济社会的发展息息相关，在加强图书馆资源建设的同时，图书馆要不断拓宽服务新领域，提高服务层次，扩大服务对象，促进图书馆的全面发展。 
    近几年来，高校图书馆通过机构重组，对图书馆功能重新定位，不断改进服务模式，使图书馆服务领域得以扩大，如：把工作重点转移到为用户提供咨询服务、信息增值服务上来，为用户提供参考咨询、课题跟踪、代查代检等个性化服务，满足用户对图书馆信息资源的利用和需求。 
    高校图书馆应根据当地经济、文化、教育等方面的实际需求，有针对性地为相关行业提供信息服务，强化图书馆的社会职能，深化为经济社会发展服务的深度。图书馆也应为各级政府部门、科研机构以及企业集团提供综述、述评、专题研究报告、动态分析、社会预测报告等文献服务，并为这些单位制定社会发展计划、科学研究课题、技术攻关方案等提供决策依据。这样图书馆既能为经济社会的发展服务，又能把自身的建设融入社会的发展中。 

   ３ 坚持协调发展以发挥图书馆整体效应 
    长期以来，我国高校图书馆在管理体制上一直是条块分割，各自为政，图书馆只向本校的师生提供服务，不承担其他社会教育和社会服务职能。图书馆的封闭管理和文献资源的单调贫乏，已不能满足读者对信息资料日益增长的需要。我国有不少号称藏书百万、千万的高校图书馆，但面对仅仅几千名读者的需求，都难以满足。由此也就导致图书馆渐渐失去其利用价值和对广大读者的吸引力，使图书馆文献资料利用率日趋降低。 
在２１世纪，随着知识经济时代的到来，信息资源与信息需求迅猛增长，世界上大量的各类出版物不断涌现。在文献数量以几何级数增长的同时，出版业也从经济效益的角度出发调整自己的出版目标。一些重要的学术、技术专著，甚至包括新的技术规程、标准由于出版量小，发行范围狭窄，利润低，发行渠道不畅，价格昂贵，使图书馆难以购入。由此导致图书馆馆藏缺乏系统性与完整性。因此，各高校图书馆仅仅依靠本馆的馆藏根本不可能满足服务对象的广泛要求。就目前状况来看，高校图书馆只有依靠图书馆之间的馆际协作与资源共享，发挥整体效应，才能较好地满足读者对文献信息资料的需求。 < /p> 

    ４ 坚持可持续发展以服务于可持续发展战略 
    图书馆制定可持续发展战略，走可持续发展之路，是由高校图书馆本身的性质、基本职能及２ｌ世纪这个特定的时代所决定。 
   传统的高校图书馆服务对经济、社会乃至图书馆事业的发展做出的重要贡献是有目共睹的，但作用发挥的力度还远远不够，不能较广泛地满足用户的需求，主要障碍在于高校图书馆自身缺乏真正的主动性，缺少创新意识和竞争意识，图书馆被动服务仍未完全改变。在制定高校图书馆发展目标时，未能有效处理好短期目标和中长期目标的关系，实际工作中往往只重视短期目标，忽视了中长期目标，使图书馆的发展呈现出不连续性。中长期目标的制定和实施是保证图书馆可持续发展的重要条件。在知识经济时代里，图书馆的可持续发展要抓住经济发展给图书馆提供的前所未有的发展机遇，充分认识到知识经济对图书馆提出的新要求，只有这样才能够出色完成社会赋予的使命，才能使图书馆自身价值得到社会的充分承认，为自身争取到更大的发展空间。在追求自身可持续发展的同时，也为高等教育的可持续发展提供强有力的保障。 
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推荐阅读
三言两语话数图.2
宋雪整理

   数字图书馆不是局部概念，而是全局概念。用户角度：以用户为中心的信息环境；信息环境：多元、关联和交互的数字信息过程；信息服务：基于馆藏、基于集成、基于用户。
    数字图书馆是开放的数字信息系统，处于分布、异构和动态变化的信息资源与服务环境中；必须能够被用户在复杂网络环境下方便利用；能被第三方系统方便利用，能够方便利用第三方系统。 
    数字图书馆的可使用性，在任何网络环境下被用户方便使用的能力；互操作性，在网络环境上与其他系统进行信息交换、功能组合、服务集成、流程协同的能力；可持续性，在变化环境下长期使用的能力。 
    标准规范是数字图书馆持久生命力的基础，保障数字图书馆的可使用性、互操作性和可持续性；保证数字图书馆与用户信息环境的开放融合与集成能力；遵循开放标准规范是数字图书馆建设的基本原则。这已经不是技术选择的自由，而是对用户和历史的责任。

——张晓林 （中国科学院国家科学图书馆）

   数字图书馆和元数据的关系是什么？ 
    元数据提供数字图书馆的语义基础。数字图书馆的基本逻辑构成是“资源”，资源是可以被标识的任何东西，可以是物理的实体，也可以是数字对象或者虚拟的复合对象或对象集合。元数据提供了对资源的各种属性的描述，可以看成是“资源”的替代品。数字图书馆通过管理元数据而管理资源，并提供绝大多数功能。因此元数据通过定义数字图书馆中资源的信息结构，以及定义由数字对象构成的资源库的组织结构，决定着的数字图书馆的信息组织和利用方式，同时元数据还是实现跨资源库语义互操作的基础。

   元数据有哪些种类？ 
    对于元数据的种类有不同的分类方法。一般分为描述性元数据、管理型元数据、结构性元数据、保存性元数据等等。 
a) 描述性元数据（Intellectual Metadata），用来描述、发现和鉴别数字化信息对象，如MARC、DC，它主要描述信息资源的主题和内容特征。 
b) 结构性元数据（Structural Metadata），描述数字还信息资源的内部结构，如书目的目录、章节、段落的特征。 
c) 存取控制性元数据（Access Control Metadata），用来描述数字化信息资源能够被利用的基本条件和期限，以及这些资源的知识产权特征和使用权限。 
d) 评价性元数据（Critical Metadata），描述和管理数据在信息评价体系中的位置。 
还可以分为管理性、描述性、保存性、技术性和实用性元数据。 

    ——刘 炜（上图数字图书馆研究所）
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改革开放三十年

	北京交通大学本科生自主研发高校首个360°虚拟校园浏览系统并投入使用
供稿：宋皎　 来源：中华人民共和国教育部网站 

  2008年7月7日，高校首个360°虚拟校园浏览系统于北京交通大学校园新闻网初试运行成功，并同时投入使用。该浏览系统囊括了交大校园内所有著名景点，每个景点通过全景图展示，从视觉上达到“身临其境”的效果；同时，用户也可以通过全景图像上的热点自由转换至附近其他景点，从浏览方式上全真模拟真实场景的浏览路线，并实现了交互漫游，使得虚拟校园浏览系统更为真实。

  该系统是由北京交大的3位本科生自主研发出来的，他们分别是电子信息工程学院自动化专业03级的越南留学生阮陈光，计算机与信息技术学院计科0506班的李鹏和李易学。他们在繁重的学习之余广泛深入地研究国外相关领域的先进技术，攻克大量技术难关。该系统使用鱼眼镜头拍摄八幅图像生成球面全景，同时为方便用户使用，提高系统的适应能力，采用了高兼容性的全景图播放器。浏览系统的交互漫游功能则是采用了当今较为先进的XML技术控制全景图的转换，通过在全景图中设计热点的方式来实现的。

   北京交通大学360°虚拟校园浏览系统的实现充分体现了交大学子的自主研究和创新精神，不仅给广大师生带来对交大校园全新的视觉感受，同时也能让更多的人们了解、熟悉交大,更为广大无法亲临了解校园的外地高考考生带来形象逼真的感受。 
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