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关于发布图书馆2019年党建工作要点的通知

图书馆各部室、各党小组：
《北京交通大学图书馆2019年党建工作要点》已经2019年5月7日图书馆直属党支部支委扩大会议审议通过，现予发布，请认真贯彻执行。
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北京交通大学图书馆2019年党建工作要点
2019年图书馆党建工作的总体要求是:
根据《北京交通大学2019年组织工作计划》、《北京交通大学2019年纪检监察工作要点》、《北京交通大学2019年宣传思想工作计划》等要求，贯彻落实《中共北京交通大学委员会2019年党建工作要点》，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕立德树人根本任务,以政治建设为统领,加强图书馆直属党支部政治核心和监督保障作用,深入推进全面从严治党,落实巡视整改工作,着力提升党建工作质量和科学化水平,为图书馆的发展建设提供坚强思想保证、政治保证和组织保证,以优异成绩庆祝新中国成立70周年。
一、以政治建设为统领,扎实推进重点工作落实
1.把政治建设摆在首位
目标任务:以政治建设为统领,把政治标准和政治要求贯穿党的建设始终,引导图书馆党员干部树立 “四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”
工作措施:贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》,着力强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态。尊崇党章,严格执行新形势下党内政治生活若干准则增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。严格落实请示报告制度,对重大事项及时请示报告，着力培育党员干部的斗争精神和斗争本领,提高防范化解重大风险的能力和水平,把党支部的政治建设融入图书馆发展建设,做到党的政治建设与各项业务工作特别是中心工作紧密结合、相互促进。认真贯彻落实图书馆党政联席会议制度，抓好会议议题上会前调研、沟通和协调,提升决策的科学性和效率
牵头人员:书记
2.深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
目标任务:加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、宣传、阐释,努力促进以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作
工作措施:持续深化习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神学习、宣传与阐释,深化全国全市教育大会、思想政治工作会议精神学习宣传。推进图书馆理论学习中心组学习提质增效，专题学习研讨不少于年度总数的1/2,注重重点发言和集体研讨专题学习和系统学习相结合,助推理论学习成果深化落地。
牵头人员:书记、宣传委员
3.开展“不忘初心、牢记使命”主题教育
目标任务:着力解决图书馆党员干部理想信念、宗旨意识、担当作为等方面问题，引导党员干部悟初心、守初心、践初心。
工作措施:结合图书馆实际开展开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，5月18日组织图书馆党员和统战人士参观上海一大会址和嘉兴红船。继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，教育引导党员在主题教育中发挥示范引领作用。
牵头人员:书记、组织员
4.推进图书馆整改落实工作
目标任务:认真落实学校要求，推进整改工作取得实效。
工作措施:落实整改方案，强化责任链条，明确分级分层责任体系，层层传导压力，形成整改合力，有序推进整改工作.
牵头人员:书记、委员、各党小组组长
5.做好庆祝新中国成立70 周年主题宣传教育活动。
目标任务:围绕庆祝新中国成立 70周年推进各项宣传教育活动，营造浓厚氛围、 凝聚奋进力量。
工作措施:以庆祝新中国成立70周年为契机，把弘扬爱国主义精神贯穿全年，组织图书馆党员和统战人士，开展爱国主义教育活动，参加交大社区党委组织的迎接新中国成立70周年文艺演出活动。在书香阅读中推荐爱国主义书目、参加学校运动会开幕式歌唱祖国活动等。
牵头人员:宣传委员等。
6.强化全面从严治党责任落实
目标任务:落实全面从严治党责任，坚决整治形式主义、官僚主义，强化执纪问责。
工作措施:强化全面从严治党的主体责任和监督责任，层层传导压力。
（1）加强教育，进一步纠正四风问题，推动中央八项规定精神有效落实。签署“图书馆2019年廉政风险防范岗位承诺书” ,人员范围扩大增加有关工会委员等； 开展“廉政教育宣传月”活动，邀请学校纪委的领导来馆培训，通过讲党课、用“学习强国”APP分享党风廉政有关学习资料，加强党员干部教育学习。
[bookmark: _GoBack]（2）开展自查自纠和整改落实，采取措施减负。
（3）继续推进廉政风险防控工作，加强对关键岗位、关键领域、关键环节的日常监督，加大对相关制度的廉洁性审查，形成执行清单，总结体制机制问题和制度漏洞、完善制度。
牵头人员:书记、纪检委员
7.切实加强图书馆安全稳定工作
目标任务:完善安全稳定制度机制，落实安全管理责任，提高防范风险能力。
工作措施:以确保新中国成立70周年庆祝活动安全稳定为主线，做好重要时间节点和重大活动安全稳定工作。推进图书馆安全稳定工作，全面梳理风险点，建立台账，完善安全管理制度体系，落实安全管理责任；加强安全培训、应急处理教育培训。
牵头人员: 书记、馆长、保卫委员、办公室主任 
二、加强宣传思想工作
8.筑牢图书馆意识形态领域安全防线
目标任务:牢牢掌握意识形态工作领导权，推动落实图书馆意识形态工作责任。
工作措施:根据学校实施意识形态风险评估、督查考核实施方案，进一步强化图书馆风险防控和阵地管理，强化意识形态工作教育培训，每年进行专题研究讨论意识形态工作，把意识形态专题纳图书馆理论学习中心组和党员干部教育培训每年必学内容。制定意识形态责任清单落实表格。
牵头人员:书记、宣传委员
9.营造干部师生干事创业良好舆论氛围
目标任务:积极做好2019年宣传报道。
工作措施:加强宣传工作，为图书馆发展提供强大舆论支撑。做好2019年度图书馆榜样人物表彰，加强组织文化建设。
牵头人员:宣传委员
三、加强图书馆人才队伍建设
10.加强干部和职工的选任、聘用工作
目标任务:坚持正确用人导向，精准科学选人用人。
工作措施:增加设置专职组织员，在招聘人员、聘期考核、部门人员调整过程中不断提高选人用人质量。加大关心关爱力度，切实增强激励效果，完善容错纠错机制，为担当者担当，为干事者撑腰，强化对实干、实效的考核。做好党小组长换届工作。
牵头人员：书记、馆长、组织委员（人事秘书）
四、加强基层党组织建设 
11.加强组织体系建设
目标任务：完善基层党组织制度机制建设，发挥党组织政治核心作用，不断提升组织力和战斗力。
工作措施：加强图书馆直属党支部会议和党政联席会议制度落实，完善党组织会议研究决定、前置讨论及政治把关的具体事项。抓好部主任例会工作落实，完善各部重要事项的党支部政治把关作用。认真落实学校“支部建设年”要求，落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，推进党支部标准化、规范化建设。加强党建工作责任体系、压力传导体系建设和发展。
牵头人员：书记、组织委员、办公室主任
12.推动基层党建质量提升
目标任务：进一步解决党建突出问题，完善体制机制，并提高党建质量和科学化水平。
工作措施：以师德师风建设为载体，进一步发挥图书馆党组织在立德树人工作中、图书馆读者服务工作中的作用。深入推进师德师风长效机制建设，加强党员组织学习，强化基层党组织政治功能和服务属性，培养党员理想信念、宗旨意识、担当作为，引导党员干部悟初心、守初心、践初心。
强化理论学习与业务学习相结合、与推动实践相结合、与促进中心工作相结合。落实到图书馆党员教育培训、谈心谈话、基层党组织建设、党员教育管理监督等具体工作中。继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化。不断提高培训针对性和实效性，教育引导党员在主题教育中发挥示范引领作用，党支部用好“党员之家”。
牵头单位：书记、各委员
13．加强党员发展教育管理监督工作
目标任务：提高发展党员质量。完善党员教育管理监督机制。
工作措施：突出政治标准，梳理党员发展过程中的各关键环节，规范发展党员程序和材料，提高发展党员质量，做好党员管理服务工作。
按照学校统一安排，推选发展对象、入党积极分子参加党校学习培训，图书馆上报1人参加学习，计划发展1人，图书馆严把发展党员政治关和质量关，提高发展党员质量，加强党员教育培训工作。加强对图书馆青年教职工的培养和锻炼，做好发展党员工作。
牵头人员：组织委员、组织员、青年委员
五、加强图书馆思想政治工作
14．加强师德师风建设
目标任务：深入推进师德师风长效机制建设，加强对违反师德师风行为的监督与查处。
工作措施：加强师德教育、引导和监督，查处违反《高校教师职业行为十项准则》行为。
牵头人员：书记、纪检委员
六、加强统战群团离退休工作
15.加强统战和离退休工作
目标任务：进一步贯彻落实统战工作方针政策和规章制度，夯实统战工作基础，推动形成大统战工作格局。加强退休工作领导。
工作措施：
(1) 召开图书馆2019年度青年职工和统战人士座谈会，并填写图书馆支部设计的“图书馆统战人士座谈会调查问卷”、“图书馆青年座谈会调查问卷”；发扬“爱国荣校”精神，以主人翁态度，群策群力，依靠全体职工做好各项工作，图书馆将根据座谈会上反映的意见和建议，在新的工作规划中进一步凝聚人心、汇聚力量，为学校“双一流”建设做出新的贡献。
(2) 邀请统战人士参加图书馆支部围绕新中国成立70周年、开展“中国梦”系列主题教育、主题党日活动。引领统战人士全面了解党的历史，爱党、拥党、护党，进一步感党恩、听党话、跟党走。
(3) 走访慰问退休老党员。弘扬中华民族敬老、爱老、助老的传统美德，营造关爱老同志的良好氛围。
(4) 召开离退休职工重阳节茶话会，为退休同志营造“家”的氛围。
牵头人员：书记、工会主席、群众委员、青年委员
16.加强党对群团工作的领导
目标任务：以服务图书馆教职工需求为导向，加强图书馆凝聚力建设。强化思想政治引领，团结带领广大职工坚定不移听党话、跟党走。
工作措施：(1)推荐“北京交通大学五四奖章”候选人，营造崇尚先进、学习先进的良好氛围。
(2) 邀请图书馆青年职工参加图书馆支部围绕新中国成立70周年、开展“中国梦”系列主题教育、主题党日活动，提升图书馆青年职工干事创业的思想意识和能力本领。在《学习通讯》中弘扬“五四”运动的精神，深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想特别是习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神。
（3）做好提案工作，强化教代会民主管理与监督工作。落实服务教职工举措。
牵头人员：书记、工会主席、青年委员、群众委员

